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JOHDANTO

Kaupunki on käynnistänyt strategisen Lohjan tulevaisuustarkaste-
lun, jossa tarkastellaan maankäytön, asumisen, liikenteen, palvelujen 
ja elinkeinojen kehittymistä vuoteen 2050 saakka. Tämän työn pe-
rusteella uudistetaan myös maankäytön rakennemalli vuosille 2020- 
2050.

Asukkaille järjestettiin kysely 19.2.-12.3.2021 välisenä aikana. Kyse-
lyllä haluttiin kartoittaa asukkaiden tulevaisuuden näkymiä vuoteen 
2050 asti sekä säilytettäviä asioita. Kyselyn vastauksia hyödynnetään 
päivitettävän maankäytön rakennemallin laadinnassa. Kyselyn ovat 
laatineet kaavoituspäällikkö Leena Iso-Markku, suunnitteluavustaja 
Marilla Tontti ja yleiskaavoittaja Kaisa Leppikangas. Tämän kyselyn 
vastauksien analysoinnista ja raportoinnista ovat vastanneet yleis-
kaavoittaja Kaisa Leppikangas, yleiskaavasuunnittelija Tiitus Kuisma 
ja suunnitteluavustaja Marilla Tontti.
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TAUSTATIEDOT

Lohjan kaupunki järjesti Tulevaisuustarkastelun tueksi avoimen asu-
kaskyselyn, jonka avulla haluttiin selvittää asukkaille tärkeimpiä asioi-
ta nyky-Lohjalla ja lisäksi kartoitettiin tarpeita ja toiveita tulevaisuu-
den Lohjalla.

Kyselyssä kysyttiin taustatietoina asukkaiden suhdetta Lohjaan ja hei-
dän ikäänsä. Varsinaiset kysymykset olivat: mitä he haluaisivat säi-
lyttää nykyisestä Lohjasta ja mitä uutta tai parempaa he haluaisivat 
nähdä Lohjalla vuonna 2050. Jälkimmäiset kysymykset olivat avoi-
mia kysymyksiä.

Kysely toteutettiin Microsoft Forms –työkalulla. Kyselystä tiedotettiin 
kaupungin internet-sivulla, sosiaalisessa mediassa ja erilaisten Lohjal-
la toimivien yhdistysten kautta. Kyselyyn vastasi 395 henkilöä. Kysely 
oli avoinna 19.2.-12.3.2021. 

Suurin osa (90,08%) vastaajista ilmoitti asuvansa vakituisesti Lohjalla. 
Toiseksi yleisin vastaaja oli Lohjan vapaa-ajan asukas (4,33%). Loput 
vastaajista olivat yrittäjiä, töissä Lohjalla tai entisiä Lohjalaisia (yhteen-
sä 5,60%). 86,45% vastaajista oli 26-64 vuotiaita. Toiseksi eniten vas-
taajia kertyi yli 65-vuotiaiden ryhmään.
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1. MITÄ LOHJALLA HALUTAAN 
SÄILYTTÄÄ?
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MITÄ HALUTAAN SÄILYTTÄÄ?

Kyselyssä annettiin 395 vastausta, mitä ominaisuuksia Lohjasta halutaan säi-
lyttää.

Suurin määrä vastauksista koski virkistysmahdollisuuksien ja luonnon säilyt-
tämistä (257). Erityisesti nousi esiin järvien ja rantojen säilyttäminen virkistys-
käytössä, luonnonläheisinä alueina. Myös ulkoilureittien säilyttämistä pidettiin 
tärkeänä sekä sitä, että luonto on helposti kaikkien saavutettavissa. 

Vastaajat kokivat tärkeäksi palveluiden säilyttämisen (239). Erityisesti palvelui-
den säilyttämistä koskevissa vastauksissa nousi esiin kattavan ja laajan koulu-
verkon säilyttäminen, liikuntapalveluiden säilyttäminen sekä palveluiden hyvä 
saavutettavuus. 

Kaupungin identiteeteetin ja imagon (142) kannalta pidettiin tärkeänä, että 
viehättäväksi  ja kauniiksi mielletty luonto säilyy. Vastauksissa nousi esiin myös 
kylien ja maaseudun säilyminen. Lisäksi Lohjan kaupunki miellettiin pikkukau-
pungiksi, minkä ominaisuuksia tulisi vaalia.

Vastauksissa tietyt alueet nousivat erityisesti esiin; yksi alueista oli Lohjanharjun 
alue (46). Lohjanharjun monipuoliset sisä- ja ulkoliikuntapaikat saivat erityistä 
kiitosta. Laajat ulkoilualueet, urheilumahdollisuudet sekä uimahalli mielletttiin 
kohteiksi, joiden tulisi säilyä. Lisäksi harjun alue miellettiin Lohjan ainutlaatui-
sena erityispiirteenä. Myös harjumaisema  ja sen säilyminen rakentamattoma-
na sekä harjun puhtaus nousivat vastauksissa esiin. 

Lukuisia vastauksia säilyttämisen puolesta kohdistui Aurlahden ranta-aluee-
seen (40). Aurlahden ranta-alue halutaan säilyttää puistomaisena virkistys-
alueena, jonka kaunis ranta on vahva osa järvikaupungin imagoa. Aurlahden 
rannan ajanviettomahdollisuudet sekä tapahtumat halutaan säilyttää. Lisäksi 
vastauksissa nousi esiin, että rantaan ei haluta rakentamista. 

Rakentamisen (38) yhteydessä tärkeänä pidettiin vanhojen rakennusten säilyt-
tämistä sekä arvostettiin kaupunkikuvassa näkyviä vanhoja rakennuksia eri ai-
kakausilta. Asuinrakentamisessa arvostettiin viihtyisyyttä ja rauhallisuutta sekä 
väljiä tontteja. Osa vastaajista piti tärkeänä kaupunkimaisia alueita. 

Keskustaan kohdistuvat vastaukset (35) jakautuivat muita aihepiirejä enem-
män. Osa vastaajista halusi säilyttää vahvan, elävän ja aktiivisen keskustan pik-
kuliikkeineen. Osa vastaajista koki, että keskustaan ei ole tarve laajentaa eikä 
rakentaa lisää kerrostaloja, vaan se halutaan säilyttää nykyisellään. Yhteistä vas-
tauksissa oli kirjaston ja muiden palveluiden, sekä keskustan virkistysalueiden 
ja kulttuurikeskustan säilyminen. 

Lisäksi vastauksia kohdistui Lohjanjärveen (20), Pyhänlaurin kirkkoon (19), Pu-
sulaan (19), Porlaan (17), Nummelle (15), Sammattiin (8), Tytyriin( 8), Karjaloh-
jalle (7), Saukkolaan (5), torille (5), Moisioon (3) ja Nummenkylään (2). 

4. MITÄ LOHJALLA HALUTAAN SÄILYTTÄÄ
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Kuva: Symbolit kuvaavat mitä Lohjasta halutaan säilyttää. 
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VIRKISTYS JA LUONTO 

Kyselyn vastauksissa tärkeimpänä säilytettävänä asiana nousi esiin vir-
kistysmahdollisuuksien ja luonnon säilyttäminen (257). Luonnon säilyt-
tämiseen liittyviä vastauksia tuli eniten (87). Tärkeäksi koettiin luonnon 
kauneus sekä puhdas luonto. Lohjan luonto koettiin monipuoliseksi; 
koskematon luonto sienimetsineen, laajat ja yhtenäiset luontoalueet, 
luonnonsuojelualueet sekä luontokohteet ja niihin liittyvät nähtävyy-
det. Myös lähimetsien säilyttäminen sekä luonnon ja kaupungin yh-
teensovittaminen koettiin tärkeäksi. 

Vastauksissa nousi esiin järvien ja rantojen säilyttäminen (73). Rannat 
halutaan pitää kaikkien käytössä olevina alueina, julkisessa käytössä. 
Myös uimarantojen  ja rantareittien säilyttäminen koettiin tärkeäksi. 
Lisäksi vastauksissa nousi esiin, että rannat halutaan säilyttää raken-
tamattomina luontoalueina. Järvien puhtaus nousi esiin, mutta myös 
järvimaisema, ja kaunis ja elävä järvi miellettiin tärkeiksi.

Lohjan ulkolureitit saivat paljon kiitosta ja ne halutaan säilyttää (49). 
Ulkoilureittien koettiin olevan monipuolisia ja hyvin hoidettuja. Ulkoi-
lureitit sijoittuvat laajalle alueelle luontoon, sekä metsiin että vesistö-
jen äärelle. Lisäksi vastauksissa nousi esiin luontopolkujen, ulkoliikun-
tapaikkojen ja retkeilyreittien säilyttäminen.

Lisäksi virkistykseen ja luontoon liittyviä vastauksia kohdistui luonnon-
läheisyyteen ja luonnon arvostamiseen (32), metsiin (7), puistoihin (6) 
ja leikkipuistoihin (3).  

Vastauksissa nousi esiin paikkoja, joiden rooli koettiin tärkeäksi virkis-
tyksen ja luonnon  näkökulmasta. Kohteet olivat Harju (46), Aurlahti 
(40), Lohjanjärvi (20), Porla (17) ja Moisio (3).

Kuva: Symbolit kuvaavat mitä Lohjasta halutaan säilyttää virkistys- ja luontoteemaan liittyen.
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PALVELUT

Vastaajat kokivat tärkeäksi palveluiden säilyttämisen (237). Erityisesti 
palveluiden säilyttämistä koskevissa vastauksissa nousi esiin kattavan 
ja laajan kouluverkon säilyttäminen (83), liikuntapalveluiden (53) sekä 
terveyspalveluiden (26) säilyttäminen. 

Kouluihin liittyvissä vastauksissa korostui koulujen saavutettavuus (24), 
lähi-/ ja kyläkoulujen säilyttäminen (20) sekä pienien koulujen säilyttä-
minen (17). Vastauksissa pidettiin tärkeänä myös toisen asteen koulu-
tuksen säilymistä sekä sitä, ettei uusia koulujen lakkauttamisia tehdä.

Liikuntapalveluihin (53) kohdistuvat vastaukset jakautuivat useisiin 
teemoihin. Yleisesti ottaen liikuntamahdollisuudet koettiin hyviksi ja 
monipuolisiksi. Sisä- ja ulkoliikuntapaikat saivat kiitosta ja harrastus-
mahdollisuuksia pidettiin hyvinä. Vastauksissa nousi myös esiin katta-
va ulkoilu- ja latureitistö sekä Liikuntakeskuksen erityisen hyvä palvelu. 
Erityisesti uimahalli nousi esiin säilytettävänä kohteena. 

Lohjan terveyspalveluiden (26) säilyttämiseen liittyvät vastaukset kos-
kivat hyviä terveyspalveluita, pääterveyskeskuksen ja terveysasemien 
säilyttämistä. Lisäksi haluttiin säilyttää terveyspalveluiden saavutetta-
vuus sekä Lohjan sairaala. 

Lisäksi palveluihin liittyvät vastaukset kohdistuivat päiväkoteihin (11), 
ikääntyneiden palveluihin (8), kirjastoihin (8) sekä kulttuuripalveluihin 
ja -tapahtumiin (3).

Vastauksissa esiintyi alueita, missä nousi esiin palveluiden säilyttämi-
seen liittyviä vastauksia. Alueet olivat seuraavat: Pusula, Nummi, Sam-
matti, Karjalohja, Nummenkylä ja Aurlahti.

Kuva: Symbolit kuvaavat mitä Lohjasta halutaan säilyttää palveluihin  liittyen.
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IMAGO JA IDENTITEETTI

Vastauksissa nousi esiin kaupungin imagoon ja identiteettiin (142) 
liittyviä säilytettäviä asioista. Vastaajat kokivat tärkeäksi kylien (35) ja  
maaseutumaisuuden (26) säilymisen sekä pikkukaupungin (16) iden-
titeetin.

Kyliin (35) liittyvissä vastauksissa korostui aktiiviset, elinvoimaiset ja elä-
vät kylät, joissa palvelut säilyvät. Vastauksissa pidettiin tärkeänä myös 
kylämäistä tunnelmaa, yhteisöllisyyttä sekä toimivaa infrastruktuuria.

Maaseutuun (26) kohdistuvissa  vastauksissa korostui alueen elinvoi-
maisuuden, väljyyden ja rauhallisuuden säilyminen. Vastauksissa pi-
dettiin tärkeänä maaseudun kauneuden ja maisemien sekä rauhallisen 
tunnelman säilymistä. Maaseudun koettiin olevan vastapari kaupun-
gille.

Lohjan pikkukaupukimaisuuden (16) säilyttämiseen liittyvät vastauk-
set koskivat kaupungin tunnelmaa sekä ilmiasua. Lohjalla halutaan säi-
lyttää pienen kaupungin mittakaava ja viihtyisyys. Vastauksissa nousi 
esiin, että Lohja koettiin sopivan kokoiseksi kaupungiksi.   

Lisäksi imagoon ja identiteetiin liittyvät vastaukset kohdistuivat tapah-
tuma- ja kulttuurikaupunkiin (12), rauhallisuuteen (8), luontokaupun-
kiin (7), historiaan (6), järvikaupunkiin (5) sekä turvallisuuteen.

Kuva: Symbolit kuvaavat mitä Lohjasta halutaan säilyttää imagoon ja identiteettiin  liittyen.
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1. MITÄ UUTTA LOHJALLE?
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MITÄ UUTTA, ENEMMÄN TAI PAREMPAA HALUAISIT LOHJALLA 
OLEVAN VUONNA 2050?

Kyselyssä annettiin 395 vastausta kysymykseen mitä uutta, enemmän tai pa-
rempaa halutaan Lohjalla olevan vuonnan 2050. 

Vuonna 2050 Lohjalla halutaan olevan parempia palveluita (178), kehittynyt 
liikennejärjestelmä (171) sekä laadukas virkistys- ja luonnonympäristön ver-
kosto (101). Vastauksissa esiin nousevat etenkin palvelujen saavutettavuus 
ja koko Lohjan elinvoimaisuus, joukkoliikenne, rannat yleisesti ja Lohjanjärvi 
sekä lapset ja nuoret heille suunnattuine palveluineen.  Muutoin vastaukset 
jakaantuivat seuraaviin teemoihin: identiteetti ja imago), rakentaminen (88), 
elinkeinot (54) sekä osallisuus ja päätöksenteko (32). 

Palveluiden osalta vastaukset jakaantuivat 13 luokkaan, joista eniten mainin-
toja saivat palveluiden parempi saavutettavuus (45), koulut (27) ja liikuntapal-
velut (18). Lohjalla halutaan parantaa palveluiden saavutettavuutta, erityisesti 
maaseudulla. Mitä tulee kouluihin, vastaajat kokivat tärkeiksi ennen kaikkea 
kyläkoulut ja terveet koulut. Liikuntapalveluiden osalta korostuu puolestaan ul-
koliikuntapaikkojen tarve. Lisäksi kulttuuripalvelut ja tapahtumat, terveyspalve-
lut, nuorten palvelut sekä lasten palvelut mainittiin vähintään 13 vastauksessa. 

Liikennettä koskevat vastaukset muodostivat 9 luokkaa, joista esiin nousivat 
joukkoliikenneteemat. Toimivampi ja yleisesti ottaen parempi joukkoliikenne 
mainittiin useimmin (37); yhtä monta kertaa kehityskohteena nostettiin juna-
liikenne. Joukkoliikenne kaupungin sisällä on tärkeä asia vastaajille (19), kuten 
on joukkoliikenne pääkaupunkiseudullekin (15). Lisäksi vastauksissa korostui-
vat yleisten liikenneyhteyksien parantaminen, pyöräilyverkoston kasvattami-
nen sekä kävelyteiden lisääminen. 

Virkistystä ja luonnonympäristöä käsittelevät vastaukset jakaantuivat 7 luok-
kaan, joistat tärkeimmät ovat järvi ja rannat (55), puistot (18) sekä ulkoilu (11 
vastausta). Järven ja rantojen osalta korostuivat Lohjanjärven ja sen ranta-aluei-
den yleinen kehittäminen virkistyskäyttöön. Myös puistoalueiden lisäämistä ja 
säilyttämistä toivottiin. Ulkoilureitit ja niistä etenkin Rantaraitti nousivat esiin 
ulkoilun suhteen. 

Tietyt alueet kaupungista erottuvat melko selkeästi kehityskohteina. Alueis-
ta eniten mainintoja saivat keskusta (40), Aurlahti (39), tori (14) ja Pusula (9). 
Edellä olevien lisäksi tärkeitä kehittämisalueita ovat Haikari (5), Lohjanharju 
(5), Karjalohja (4), Saukkola (4), Nummi (4), Porla (4), Neidonkeidas (3), Tennari 
(3), Lempola (3) sekä Pitkäniemi (3). 

Keskustaa koskevissa vastauksissa eivät korostuneet yksittäiset teemat. Kehit-
tämistä toivottiin eniten, mitä tulee keskustan tiiviyteen, moderniuteen, ra-
kennusten ulkonäköön, kävelyyn, puistoihin ja palveluihin. Aurlahden osalta 
esiin nousevat ennen kaikkea alueen kehittäminen ja palveluiden lisääminen. 
Lisäksi Aurlahteen haluttiin ravintola ja kahviloita. Torin elävöittämistä pidet-
tiin tärkeimpänä asiana toria koskien. Pusulaa käsittelevissä  vastauksissa mai-
nittiin useimmiten alueen palvelut. 

Identiteetti ja imago muodostuu 9 luokasta, joista merkittävimmät ovat maa-
seutumainen kaupunki (30), lapsiystävällisyys (15), asukkaiden hyvinvointi (13) 
ja luontokaupunki (11). Vastaajat toivoivat etenkin maaseudun ja kylien kehit-
tämistä muun muassa palveluiden muodossa. 

Rakentaminen koostuu 13 luokasta, joista esiin nousevat rantarakentaminen 
(19), pientalorakentaminen (9) sekä esteettisyys ja viihtyisyys (8). Vastauksissa 
korostuvat rannalle kahvilan ja ravintolan rakentaminen. Omakotitalotonttien 
lisääminen mainittiin useassa vastauksessa, kuten kerrostalojen julkisivujen 
kunnostaminenkin. Elinkeinojen osalta vastauksissa nousivat esiin yritystoi-
minnan tukeminen ja monipuolisempi liikevalikoima.

4. MITÄ UUTTA LOHJALLE
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Kuva: Symbolit kuvaavat mitä uutta, enemmän tai parempaa Lohjalle halutaan.
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PALVELUT

Vastauksissa nousi esiin uudet ja paremmat lähipalvelut keskustan 
ulkopuolisilla alueilla sekä yleisesti palveluiden parantaminen. Palve-
luiden osalta vastaukset jakaantuivat 13 luokkaan, joista eniten mai-
nintoja saivat palveluiden saavutettavuus (45), koulut (27) ja liikun-
tapalvelut (18). 

Palveluiden saavutettavuutta halutaan parantaa ja erityisenä kohdea-
lueena nousee esiin kylien ja maaseudun lähipalveluiden saavutetta-
vuuden parantaminen. Vastauksissa on esitetty, että palveluiden tulee 
olla tasapuolisesti kaikkien saavutettavissa ja ne halutaan lähelle ih-
misiä. Lisäksi toivotaan pysyvyyttä, avoimuutta ja selkeyttä kaupun-
gin palvelurakenteeseen sekä liikkuvia palveluita. 

Mitä tulee kouluihin, vastaajat kokivat tärkeiksi ennen kaikkea kylä-
koulut, ja terveellisen ja turvallisen kouluympäristön. Osa vastaajista 
nostaa pienien koulujen tarpeen sekä paremman kouluverkon. Kou-
lujen oppilaaksiottoalueita halutaan parantaa ja kouluhin halutaan 
lisää erikoistumismahdollisuuksia lapsille.  

Liikuntapalveluiden osalta korostuu puolestaan uusien ulkoliikunta-
paikkojen tarve. Vastaajat nostavat esiin urheilupuiston, ulkokunto-
salin, ulkopadelkentän ja frisbeegolfradan tarpeen. Osa vastaajista 
haluaa parantaa sisä- ja ulkotilojen hoitoa. 

Lisäksi kulttuuripalvelut ja tapahtumat, terveyspalvelut, nuorten pal-
velut sekä lasten palvelut mainittiin yhteensä 13 vastauksessa. Kunta-
laiset halusivat enemmän kulttuuritarjontaa ja tapahtumia. Vastaukset 
keskittyivät myös terveyspalveluiden saatavuuden ja saavutettavuu-
den parantamiseen. Lasten ja nuorten palveluiden osalta korostuivat 
lasten harrastusmahdollisuuksien kehittäminen sekä nuorten kokoon-
tumispaikkojen kuten nuorisotilojen lisääminen. Mainintoja saivat 
myös vanhustenhoidon parantaminen (9) sekä moninaisemmat har-
rastusmahdollisuudet (6). 

Kuva: Symbolit kuvaavat mitä Lohjalla halutaan kehittää palveluihin liittyen.
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LIIKENNE

Tulevaisuudessa Lohjalla halutaan nähdä yleisesti ottaen nykyistä pa-
rempi joukkoliikenneverkosto. Vastauksissa nousi myös esiin, että Loh-
jalle halutaan uusi raideliikenneyhteys. 

Liikennettä koskevat vastaukset muodostivat 9 luokkaa, joista esiin nou-
sivat joukkoliikenneteemat. Toimivampi ja yleisesti ottaen parempi jouk-
koliikenne mainittiin useimmin (37). Vastauksissa nousi esiin, että Lohjal-
le halutaan toimiva ja koko kaupungin kattava joukkoliikenneverkosto 
sekä lisää linja-autovuoroja. Joukkoliikenne kaupungin sisällä on tärkeä 
asia vastaajille (19), kuten myös joukkoliikenne pääkaupunkiseudulle 
(15). Kaupungin sisäistä joukkoliikennettä koskevat vastaukset jakau-
tuivat tasaisesti. Vastauksissa nousi esiin joukkoliikenneyhteyksien pa-
rantaminen keskustaan eri puolelta Lohjaa, yhteyksien parantaminen 
kyliin, maaseudulle, palvelutaajamiin ja kaupunginosien välillä. Ylipää-
tään halutaan parantaa koko Lohjan sisäistä joukkoliikenneverkostoa, 
sekä työmatkoja koskevaa joukkoliikennettä. Vastauksissa nousi myös 
esiin, että joukkoliikenteen tulisi olla ilmaista. 

Myös joukkoliikenne pääkaupunkiseudulle koetaan tärkeäksi kehitys-
kohteeksi. Vastauksissa nousi esiin, että pääkaupunkiseudulle suuntau-
tuvan joukkoliikenteen tulisi olla käyttäjälle helpompaa, yhteyksien tu-
lisi olla paremmat ja nopeammat. Lisäksi vastaajat haluavat enemmän 
suoria linjoja Helsinkiin. 

Vastauksissa nousi voimakkaasti esiin myös uuden junayhteyden toteu-
tuminen (37). Vastauksien mukaan Lohjalle halutaan uusi junayhteys, 
sekä Tunnin juna että Hanko-Hyvinkää -radan henkilöliikenne nouse-
vat vastauksissa esiin. Lisäksi halutaan uusi junayhteys Lohjan keskus-
tasta pääkaupunkiseudulle  ja kehittää Lohjansolmun asemanseutua.

Lisäksi vastauksissa korostuivat yleisten liikenneyhteyksien parantami-
nen, pyöräilyverkoston kasvattaminen sekä kävelyteiden lisääminen. 
Myös koulukuljetuksia jsekä palvelu-ja taksiliikennettä halutaan paran-
taa. 

Kuva: Symbolit kuvaavat mitä Lohjalla halutaan kehittää liikenteeseen liittyen.
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VIRKISTYS JA LUONNONYMPÄRISTÖ

Järvien  ja sen rantojen hyödyntäminen palveluita ja toimintoja lisää-
mällä nousi keskeisimmäksi kehittämiskohteeksi. Vastaajien toiveissa 
oli myös puistojen ja ulkoilumahdollisuuksien lisääminen. 

Virkistystä ja luonnonympäristöä käsittelevät vastaukset jakaantuivat 7 
luokkaan, joista tärkeimmät ovat järvi ja rannat (55), Järven ja rantojen 
osalta korostuivat Lohjanjärven ja sen ranta-alueiden yleinen kehittä-
minen virkistyskäyttöön. Vastauksissa nousi toive rannoille sijoittuvista 
uusista puistoista ja retkeilypaikoista. Vastaajat haluavat toiminnallisia 
virkistysalueita ja sitä, että rannat ovat kaikkien käytettävissä.  Vasta-
uksissa nousi esiin Lohjanjärven hyödyntäminen, uusien palveluiden 
kuten rantaravintolan ja ristelyjen lisääntyminen sekä toivottiin help-
poa pääsyä vesille. Lisäksi vastauksissa nousi esiin toive puhtaista ve-
sistöistä ja rantojen luonnontilaisuus.   

Vastauksissa nousi esiin uusien puistojen totettamistarve (18). Vastaa-
jat toivovat lisää toiminnallisia ja kaikenikäisille suunnattua puistoja. 
Lisäksi vastauksissa tuli esiin, että puistoja halutaan asutuksen yhtey-
teen sekä keskustaan.  

Ulkoilureitit  (11) ja niistä etenkin Rantaraitti nousivat esiin ulkoilun 
suhteen, minkä lisäksi toivottiin lisää kuntoilualueita ja parempia ul-
kokuntoilumahdollisuuksia.

 
Kuva: Symbolit kuvaavat mitä Lohjalla halutaan kehittää virkistykseen ja luonnonympäris-
töön liittyen.
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